
e fleste jagthundeinstruktører
har hørt ovenstående nød-
råb. Og har man arbejdet
med jagthunde gennem

mange år, er det helt sikkert, at man har
mødt én eller flere, som mishandler ned-
skudt vildt på det skammeligste – eller 
ligefrem æder det med „hud og hår“.

Spørger man erfarne hundefolk til råds
om problemerne, får man oftest et usik-
kert eller undvigende svar. Med god grund.
For det eneste, der er helt sikkert i denne
sag, er nemlig, at der er tale om et kom-
pliceret problem, som har en kompleks
årsagssammenhæng, og som der derfor
ikke er nogen nem og enkel løsning på.

Går man på biblioteket og bladrer i til-
gængelig litteratur om jagthundedressur,
bliver man ikke umiddelbart klogere. Et
sted står at læse, at hunden skal vænnes
til at apportere rå æg, et andet sted er op-
skriften, at hunden apporterer „stive“
skurebørster, og et tredje sted er pigtråd
omkring apportemnerne mirakelkuren.

Der er som bekendt ingen færdige op-
skrifter på jagthundedressur, og jeg vil da
heller ikke afvise, at ovennævnte metoder
måske kan hjælpe i enkelte isolerede til-
fælde, men min personlige erfaring siger
mig, at problemerne desværre normalt
ikke løses med disse enkle midler.

Definition af begreberne 
At en hund er vildtæder betyder, ganske
som ordet siger, at den æder vildt – helt
eller delvist. Og det er faktisk ikke ual- ▼
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mindeligt, at en vildtæder fortærer duer,
ænder, fasaner og harer helt og aldeles.
Problemet optræder oftest momentant 
– som regel under bestemte forhold – og
det er ikke ualmindeligt, at det er begræn-
set til bestemte vildtarter.

Hårdmundethed dækker over hunde,
som apporterer vildtet med et alt for
hårdhændet greb. De synlige resultater
kan spænde fra mærker efter en hjørne-
tand i brystkødet på en due til tilfælde,
hvor vildtet nærmest er „taget ud“ af 
hunden.

Desuden findes der hunde, som øde-
lægger vildtet, uden at der umiddelbart
efterlades synlige beviser herpå. Det er
hunde, som „forsigtigt strammer grebet“
så voldsomt om et stykke vildt, at alle
knogler på det nærmeste knuses. En er-
faren jagthundemand vil kunne afsløre
hunden i det øjeblik, den gennemfører
forbrydelsen; under alle omstændigheder
er man ikke i tvivl, når man står med en
fugl i hånden, som har været igennem en
sådan behandling!

Forskellige problemer – samme årsag
De to problemer har ikke nødvendigvis
noget med hinanden at gøre, men det er
min overbevisning, at de har rod i de
samme årsager. Ligesom jeg ikke er i tvivl
om, at skridtet fra hårdmundethed til
vildtæderi ikke er særligt stort. 

Jeg har næsten konsekvent oplevet pro-
blemer med hårdmundethed og vildt-
æderi under vilkår, som har så markante

Hjælp,

fællestræk, at det ikke bare kan tilskrives
tilfældigheder:

* På prøver og jagter, hvor unge og uer-
farne hunde udsættes for nye terræner,
fremmede mennesker og hunde, og hvor
der stilles krav, som ligger over det ni-
veau, de har været vant til.

* På prøver og jagter med meget høj
sværhedsgrad og intensitet. Ofte prøver
eller jagter, som blev afviklet over flere
dage, og som stillede store krav til hunde-
nes fysik og kondition. Det er ofte mod
jagtens slutning, at problemerne opstår.

* Desuden har der været en tendens til,
at der har været tale om hunde, som fy-
sisk ikke har været klar til jagtarbejde
– og som ofte oven i købet har været over-
vægtige. 

* Endelig er det min erfaring, at hunde-
ne ikke har gennemgået den nødvendige
dressur. Enten har føreren ikke formået at
give dem den nødvendige træning og ud-
dannelse, eller også har hundene „haft så
nemt ved det“, at føreren har ment, at
dressur var overflødig.

Grunddressuren repeteres …
Det går som en rød tråd gennem oven-
nævnte fire pinde, at man begynder med
at reparere på hundens dressur. Vi skal
helt tilbage til grunddressuren. Hunden
skal via en grundig repetition af grund-
læggende øvelser som „sit“, „dæk“, „hin-
ter“ og „indkald“ lære, at den ubetinget
skal adlyde og arbejde for sin fører. Man
indfører også konsekvent en række
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såkaldte „lederskabsøvelser“, hvor man
over for hunden markerer positionen som
ubestridt flokfører. Disse øvelser kan fint
være en del af hverdagens rutiner: Ikke
spise, før tilladelse er givet, ud og ind af
bilen på ordre, og ikke ind eller ud ad
døren, før føreren giver lov.

Hvis hunden har været vant til meget
frie hænder, kan det godt være, at den en
overgang bliver lidt trykket af den konse-
kvente dressur, men jeg tør næsten garan-
tere for, at det kun er en overgang. Hun-
den vil finde sin plads i rangordenen, og
det giver faktisk en høj grad af tryghed
hos en hund, at den præcist ved, hvor den
befinder sig i hierarkiet.

… og apporteringstræningen 
Vi skal også begynde næsten forfra med
apporteringstræningen. Hvis ikke hunden
har lært at apportere „fra hånd“, så skal
den lære det nu. Brug en dummy eller en
apportbuk omviklet med gulvtæppe. Af
frygt for, at den nøgne apportbuk eller
træpind på en eller anden måde måske
har inviteret til hårdmundethed, und-
lader man helt at bruge denne.

Da hunden tidligere har arbejdet med
apportering, er det forhåbentlig en let
øvelse at gennemføre. Det helt centrale

er, at man ubetinget forlanger, at hunden
holder apportemnet i munden uden den
mindste form for tyggeri eller bare „rul-
len“. Hunden skal sidde med emnet, og
man lader den bære på emnet over både
korte og lange afstande. Der tolereres 
ingen slinger i valsen: I samme øjeblik
hunden begynder at bearbejde emnet på
den ene eller anden måde, er føreren over
den: Skælder den ud, og er det ikke nok,
må man have fat i nakken på den. Det er
sandsynligt, at hunden taber eller spytter
apportemnet ud, men man markerer blot
sin position som leder ved at forlange ny
opsamling omgående. Man giver naturlig-
vis dæmpet og behersket ros, når hunden
opfører sig korrekt.

Igen er det overvejende sandsynligt, at
hunden en overgang bliver noget ned-
trykt, men man bliver ved, indtil den
bærer sin apport helt korrekt.

Herefter begynder vi at træne apporte-
ringen af udkastede og udlagte dummyer,
men konstant er føreren opmærksom på,
at hunden apporterer korrekt. På et tids-
punkt udskiftes apportbukken eller dum-
myen med en kold gammel due, som man
lader hunden apportere fra hånd og grad-
vis også på afstand. Lykkes denne øvelse
også, indføres gradvis andre former for

apportemner, men i samme øjeblik hund-
en viser tendens til hårdhændet behand-
ling af vildtet, vender man atter tilbage til
grundskolens principper.

Det er ikke den mest spændende form
for jagthundearbejde, men får man som
belønning en egnet apportør, er det rige-
ligt prisen værd. Og alternativet er jo, at
man ingen jagthund har.

Stress spiller en væsentlig rolle
Når unoderne med mishandling af vildt
ofte bliver begået af hunde, som kommer
i nye og uvante omgivelser, og der lige-
ledes er en tendens til, at de indtræffer i
forbindelse med store og fysisk krævende
prøver og jagter, er der for mig ingen tvivl
om, at stress spiller en væsentlig rolle.

Den unge hund, der måske kun i be-
grænset omfang har været trænet sam-
men med andre hunde, udsættes pludse-
lig for fremmede artsfæller og fremmede
mennesker.

Der bliver måske fældet meget vildt, og
måske (knald)apporteres der af de andre
hunde i flæng. Set fra en ung hunds syns-
vinkel vil det hele meget hurtigt komme
til at virke kaotisk og overspændt. Den
samler måske nedskudte fugle op, men
kaster dem igen, når andre fældes. Andre
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hunde stjæler måske apporter fra den, og
jægere og ikke mindst føreren skælder ud.
Måske forsøger fremmede mennesker at
tage opsamlede fugle fra den. Det kan
være, den har lidt svært ved at orientere
sig og finde sin fører. Det er også helt gi-
vet, at de mange skud påvirker den.

Mon ikke enhver kan forstå, at oven-
nævnte måske lidt overdrevne skræksce-
narium vil kunne påvirke mange hunde? 

Medbringer hunden så tilmed kun en
lemfældig og utilstrækkelig dressur, er
der al mulig grund til at frygte, at den
pludselig reagerer med totalt irrationelle
handlinger. Vil man forebygge hårdmund-
ethed og vildtæderi, skal man altså ikke
medbringe unge og ufærdige hunde på
jagter, hvor der fældes vildt i større antal.

At problemerne pludselig kan optræde
hos ældre og ellers veluddannede hunde
er for mig et yderligere bevis på stressfak-
torens betydning. Selv om en jagthund
forhåbentlig elsker jagten over alt i ver-
den, er der ingen tvivl om, at det både 
fysisk og psykisk er enormt krævende for
en jagthund at jage og udføre krævende
apporteringer i måske flere dage. Det
kræver toptrænede hunde, som styrke-
mæssigt og konditionsmæssigt er i stand
til at matche de opgaver, de bliver stillet.

Det betyder, at man ikke bare lader
hunden ligge uvirksom i de måneder,
hvor den ikke skal på jagt. I god tid før
jagten (og gerne året rundt) træner og ak-
tiverer man sin jagthund. Jeg taler her
ikke om korte lufteture i haven. Det ræk-
ker slet ikke, hvis hunden skal arbejde in-
tensivt på jagter, der måske varer en hel
dag. Den skal flere gange om ugen udsæt-
tes for fysisk krævende arbejde, der hver
gang varer mindst en time. Svømning og
cykling er glimrende discipliner til at op-
arbejde grundformen hos en hund (husk
dog, at unge hunde ikke bør udsættes for
ensidig cykeltræning).

Suppler desuden træningen med
krævende apporteringsopgaver og spor
arbejde, hvor hunden virkelig skal bruge
sin næse for at løse opgaverne. Netop de
krævende apporteringer på jagten ud-
matter i særlig grad hunden; det er der-
for vigtigt, at de i dagligdagen er vænnet
til, at arbejdet kan være vanskeligt og
krævende.

Fede hunde bliver lettere stresset
Det siger sig selv, at overvægtige hunde
hurtigere bliver trætte og udkørte på jag-
ten. Hvis de samtidig besidder en stor
jagtlyst, er det indlysende, at de i løbet af
en lang jagtdag når et punkt, hvor de
både er totalt nedslidte, men samtidig

meget gerne fortsat vil jage. Hunden har
på én gang stærkt behov for hvile, men
også fortsat behov og lyst til jagt. En
sådan situation er i høj grad stressfrem-
mende og kan medvirke til at udløse ir-
rationelle handlinger. 

Problemet er såre enkelt at løse: Bring
hunden i den rette foderstand. Vi kan
drage sammenligning til bokseverdenen:
Før kampen/jagten skal hunden have den
rette kampvægt.

Sult og fodring?
For mange år siden havde jeg en hund,
som et par gange på apporteringsprøver
„åbnede“ en kanin. En gammel hunde-
mand gav mig da det råd at fodre hunden
med kallun og/eller slagteaffald. Han
hævdede, at manglen på visse stoffer i 
foderet kunne foranledige en hund til
vildtæderi. Kigger vi på rovdyrene i natur-
en, er det jo en kendsgerning, at de ofte
som det første lukker bugen op på et bytte
og æder mave og maveindhold.

Det kan bestemt ikke afvises, at mange
hunde fodres for ensidigt, og at de derfor
måske kan føle trang til at kompensere
herfor ved at æde vildt. Har man en hund,
der har tendenser til vildtæderi, er det da
fornuftigt at overveje, om man kan for-
bedre og variere hundens kostplan.

Det kan også forekomme, at hunde,
som normalt aldrig forgriber sig på vildt, 
i helt særlige situationer optræder som
vildtædere. Eksempelvis er der nogen
hunde, som efter en lang jagtdag ikke kan
efterlades alene sammen med vildt. Det
kan være sammen med et par fasaner i 
bilen, eller det kan være på gårdspladsen
sammen med hele vildtparaden. Jeg vil
ikke afvise, at hunde efter en lang dags
hårdt arbejde (mens føreren nyder jagt-
middagen) forgriber sig på vildtet af den
simple årsag, at de har behov for føde.
Det er en helt anden problematik, som
det jo er såre enkelt at forebygge. Men jeg
tror imidlertid ikke, at vildtæderi og hård-
mundethed generelt kan sammenkædes
med sult. Det er faktorer som målrettet
dressur samt fysisk og psykisk træning med
henblik på en stressdæmpende effekt hos
hunden, der skal afhjælpe problemerne.

Det er klart, at den enkelte hunds psyke
og tærskel for, hvornår stress medfører
uhensigtsmæssige handlinger, også spiller
en rolle. Og psyken hos en hund er vel
grundlæggende genetisk bestemt, men
det betyder bestemt ikke, at målrettet ar-
bejde med hunden ikke kan føre til en
ændret og mere stabil adfærd.
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